

全面深入学习贯彻党的二十大精神

新起点上的接续奋斗

——昌吉州巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴工作观察

本报记者 王薇 通讯员 段素素

强信心 起好步 开新局

阳春3月,清风送暖。白墙红瓦的民居掩映在群山怀抱中,蜿蜒平坦的水泥路延伸到家家户户,家底殷实的村民们脸上洋溢着幸福的笑容……历史的笔触轻轻滑过,勾勒出乡村蜕变的壮美图景。在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上,昌吉州乘势而上,聚焦“守底线、抓发展、促振兴”,全力做好乡村振兴这篇大文章,奏响兴业、民富、村美、人和的乡村振兴新乐章。

凝心聚力 巩固脱贫攻坚成果

初春时节,乍暖还寒,木垒县博斯坦乡三个泉子村村委会大院附近的一家小菜店里却是一番热闹景象。

“在家门口开店,挣钱顾家两不误。”一批从木垒县城发来的新鲜蔬菜刚到货,店主阿孜乃木边整理边向记者介绍。临近中午,来菜店买菜的人络绎不绝,阿孜乃木热情地招呼着客人,她自信、热情的笑容透露着对美好生活的向往。

曾经,贫困与阿孜乃木一家相伴。公婆年迈,儿女年幼,都要阿孜乃木照料,家里的经济来源全靠在外打工的丈夫,生活十分窘迫,一家人被纳入精准扶贫对象。

在政府的帮扶下,阿孜乃木的两个孩子免费上学,老人按月领取养老补贴,一家人还领到了“扶贫牛”,没过多久便甩掉了“贫困户”的“帽子”。日子有了盼头,夫妻俩充满了干劲,丈夫发展养殖,妻子开了菜店,一年下来,家庭年收入近5万元。

稳定就业是巩固脱贫攻坚成果的重要抓手。我州全面巩固“两不愁三保障”成果,持续深化防止返贫动态监测和帮扶机制,大力实施群众外出务工就业、引进企业增岗就业、田园务工拓展就业、扶持创业自主就业、“公益岗位”托底就业帮扶措施。2022年,全州未发生一户返贫致贫现象,脱贫人口人均纯收入增速达到10%,高于当地农民收入增速。乡村振兴衔接补助资金稳中有升,农村低保大幅提标,实现帮扶车间数量、务工就业人数和工资收入“3个增长”。

美丽乡村,产业为基。2023年,我

州将加大脱贫地区产业扶持力度,确保中央衔接资金用于产业的比例不低于60%,支持发展农产品加工、乡村休闲旅游、农村电商等主导产业,鼓励和引导发展高质量庭院经济,在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中展现新颜值、跑出加速度、打造新样板。

点睛之笔 绘美丽乡村新蓝图

走进昌吉市六工镇十三户村,平坦笔直的道路、精致气派的民居映入眼帘。在这里,除了能吃到地道的农家饭,还能在新疆百年史料收藏馆、艾草体验馆、葫芦雕刻室参观游览……

“这些年,我们美丽休闲乡村的名气打响了,吸引不少游客前来休闲度假。看到乡村旅游这么红火,我打心眼儿里高兴!”十三户村党总支书记楚保金说。

十三户村以国家4A级乡村旅游景区杜氏旅游景区为龙头,发展民宿、农家乐齐头并进的乡村旅游业,先后获评中国美丽休闲乡村、全国最美村镇、全国第三批旅游示范重点村,成为“建美一个村,留住一乡愁”的生动实践。

2022年,昌吉州倾心编制美丽乡村建设发展规划,着眼打造乡村旅游线和产业开发带,争取资金19.78亿元,实施项目384个;接续推进农村人居环境整治提升五年行动,累计投入资金4.7亿元,完成209个农村人居环境重点区域点位的集中整治;建立健全县乡村三级农村户厕运维管护体系,440个行政村实现管护机制全覆盖;全州144个村实现生活垃圾分类治理,农村生活垃圾治理率达到99%。

目前,昌吉州成功创建自治区乡村振兴示范村17个,光纤网络、“快递进村”实现行政村全覆盖。

“今年,我们将扎实开展乡村建设行动,推动一批强基础、促发展、利长远的项目落地实施,以昌吉市为重点做好乡村振兴示范引领县创建工作,以昌吉市六工镇为重点完成1个自治区乡村振兴重点示范乡镇和22个重点示范村创建工作,加快推进乡村建设‘一乡一村’行动,积极构建布局美、产业美、环境美、生活美、风尚美的乡村旅游新格局。”州党委农办主任、州

农业农村局党组书记、州乡村振兴局党组书记王相说。

内外兼修 以文明新风润乡村

“走,去积分超市换东西。”3月9日一大早,玛纳斯县乐土驿镇郑家庄村村民黄彦文翻出积分卡,便招呼妻子前往“积分超市”“购物”。这天是村里“积分超市”兑换的日子,米、面、油各类生活日用品填满了一排排的货架。

不同于其他超市的是,商品前的标价变成了积分数值。黄彦文用15积分兑换了价值300元的物品,没花一分钱。他告诉记者,这些可以当钱用的积分都是他们参与乡村治理赚来的。

2019年,玛纳斯县被确定为“全国乡村治理体系建设试点示范县”,建成自治类、法治类、德治类、示范带动类四大类49项积分制度,在全县打造81个“积分超市”,让村民行为有了可量化标准。该县的乡村治理体系建设经验已在全区推广。

紧盯乡村治理,昌吉州印发《关于在乡村治理中大力推广运用积分制清单制的通知》,指导各县市编制完成《乡村治理积分制清单制运用指南》,每月开展动态调度,强化责任落实,行政村积分制清单制推广运用实现全覆盖,越来越多的村民在积累积分的过程中,不仅得到了实惠,也激发起主动参与乡村治理的热情。

2023年,昌吉州将高质量推进自治区乡村治理试点示范创建工作,强化基层治理,全域推广应用清单制、积分制、数字化等治理方式,加强农村法治引领,同时加大文明新风宣传力度,深入开展移风易俗专项行动,不断提升农村精神文明建设水平。

如何走好乡村振兴新征程?州乡村振兴局局长梁建表示,要把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务,紧盯巩固成果、乡村发展、乡村建设、乡村治理四项任务,采取机制化巩固脱贫成果、产业化促进乡村发展、项目化推进乡村建设、系统化加强乡村治理、社会化凝聚攻坚合力五种方式,在全面推进乡村振兴之路上行稳致远。

放眼今日庭州大地,美丽乡村建设正酣,乡村振兴前景无限。沐浴着乡村振兴的时代新风,一幅村净、景美、人和的美丽乡村画卷正在庭州大地徐徐铺展。

我州全面启动道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治工作

本报讯 记者刘辉报道:近日,记者从州交通运输局获悉:我州全面启动道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治工作,集中整治“逐利执法”、执法不规范、执法方式简单僵化、执法粗暴、执法“寻租”等群众反映强烈的突出问题,促进严格、规范、公正、文明执法。

专项整治将严格按照中央、区、州关于开展道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治的工作部署要求,坚持问题导向、目标导向,集中整治突出问题。针对“逐利执法”问题,重点整治下达或者变相下达罚没款指标、执法数量考核指标、非税收入任务,违规设置电子监控系统,乱罚款、滥收费等。针对执法不规范问题,重点整治滥用自由裁量权,同案异罚,畸轻畸重;随意设置路障,随意拦车、扣车,任性检查,选择性执法,违法违规超限限行限速影响交通等。针对执法方式简单僵化问题,重点整治“一刀切”执法,运动式执法,过度执法,重打击、轻人权保障等。针对执法粗暴问题,重点整治重处罚、轻教育、轻纠错、轻服务,以罚代管、一罚了之,不听辩解、不问缘由,“碰瓷式”执法,对待群众“冷横硬推”、侵犯群众合法权益甚至暴力执法等。针对执法“寻租”问题,重点整治滥用职权、徇私枉法、以权谋私办人情案、关系案、金钱案,“放管服”改革落实不到位,对非法中介及辅助执法人员违法违规行为监管不力等。

广大市民、法人和其他组织,可通过拨打12328全州统一受理电话,或通过信函、邮件等方式反映相关问题线索(通讯地址:昌吉市健康西路昌吉人防大厦六楼昌吉州交通运输局,电话:0994-2351133)。相关受理单位和部门将按照管理原则,做到第一时间受理、第一时间调查、第一时间反馈,确保件件有着落、事事有回音。

州退役军人事务局等6家单位

联合开展清明祭英烈活动

本报讯 记者高云哲、通讯员李秀伟报道:4月3日,在清明节即将到来之际,昌吉州退役军人事务局机关党支部、州直机关工委党支部等6个党支部在昌吉烈士陵园联合开展“清明祭英烈”主题党日活动。

在庄严肃穆的氛围中,全体人员肃立,高唱中华人民共和国国歌,并向革命先烈鞠躬默哀。深情的《献花曲》中,全体人员向革命烈士纪念碑献花,擦拭烈士墓碑,表达对先烈的无限哀思。随后,大家列队瞻仰烈士纪念馆,并在讲解员的引导下参观了烈士纪念馆。

“此次活动旨在赓续红色血脉,传承英烈精神,进一步增强党员干部们的凝聚力和向心力,坚定爱国主义情怀,全面营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈精神的浓厚氛围。”州退役军人事务局党组书记王效文说。



3月22日,呼图壁县农业技术推广中心研究员正在查看冬小麦长势。

随着气温回升,呼图壁县15.3万亩冬小麦陆续进入返青期。连日来,呼图壁县农业技术推广中心组织技术人员深入田间地头,指导种植户科学管护冬小麦,为小麦丰收丰产打下坚实的基础。

马光元 摄